

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Серикова Владислава Вячеславовича на тему: «Развитие системы внутреннего контроля на основе мониторинга непрерывности деятельности экономического субъекта», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)

Трансформация экономики при санкционно-рестрикционных условиях требует пересмотра стратегии функционирования отечественного бизнеса, должное внимание в которой должно уделяться вопросам мониторинга непрерывности деятельности организаций. Способность экономического субъекта продолжать свое существование в обозримой перспективе оказывает прямое воздействие на благополучие национального хозяйства. Преобразование внутренней инфраструктуры является основой поддержания стабильности компании, которая обеспечивается системой внутреннего контроля. В этой связи, СВК расценивается в качестве катализатора, ускоряющего фундаментальные изменения в бизнес-процессах, технике и технологиях, их адаптивности к новым реалиям и определения потребности в реинжиниринге. Становится очевидным, что для возможности качественного, корректного и своевременного поддержания внутрифирменных процессов требуется проактивность самой СВК. При этом, следует отметить, что ученые неоднократно исследовали проблему развития такой системы, но преимущественно с позиции текущего управления в контексте классических концептуальных основ, а вопросы оценки зрелости СВК на основе процедур последующего надзора остаются слабо проработанными.

Таким образом, диссертационная работа Серикова В.В. и представленные в ней решения проблем внутреннего контроля и непрерывности бизнеса определяют высокий интерес к данной научной работе и позволяют констатировать ее актуальность, научно-теоретическую и практическую значимость для надлежащего развития системы внутреннего контроля через призму взаимосвязи с аспектами непрерывности деятельности экономических субъектов.

С позиции классической теории внутреннего контроля оригинальной и теоретически значимой представляется рассмотрение автором мониторинговой функции в качестве связующего звена между СВК и системой управления непрерывностью деятельности за счет чего следует ожидать органического встраивания аспектов непрерывности бизнеса в систему внутреннего контроля (стр. 8-11, рис. 1 автореферата).

Кроме того, важный научный вклад соискателя связан с развитием дефиниции «уровень зрелости системы внутреннего контроля» (стр. 11-12, рис. 2 автореферата), которая по сути являясь основой процесса эволюции СВК оставалась слабо охваченной научным сообществом. Важность данного научного положения повышается при осознании того, что автору удалось в трактовке термина сохранить привязанность к концептуальным основам внутреннего контроля и синтезировать с моделью «трех линий защиты», которые известны широкому кругу пользователей, а значит раскрытое понятие имеет все шансы выйти в широкие массы.

К не менее важному результату для современной экономической науки можно отнести разработанный соискателем экономико-статистический инструментарий в виде «индекса непрерывности бизнеса» (стр. 19-23 автореферата), имеющий прикладную направленность в результате его адаптации для предприятий газораспределительной отрасли с последующей интеграцией в систему внутреннего контроля. Проследивая весь цикл процесса выработки авторского показателя не вызывает сомнения, что он принадлежит к составу комплексных средств, выводя СВК на качественно новый уровень за счет совершенствования ее компонентов.

Порядок изложения материала в автореферате позволяет получить необходимое представление о структуре, содержании и научной новизне исследования. Результаты диссертационной работы имеют существенное значение для развития системы внутреннего контроля. Обоснованность результатов диссертации, отраженных в научной новизне, обеспечивается всесторонним изучением и использованием соискателем положений научных трудов зарубежных и отечественных ученых-экономистов, а также корректным применением научных методов познания объекта и предмета исследования. Достоверность пунктов научной новизны, сформулированных в работе, обеспечивается использованием современных средств и методов исследования, апробацией полученных результатов, их опубликованием в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК, а также наличием справок и акта о внедрении отдельных научных положений в деятельность реального бизнеса.

Положительно оценивая результаты данной диссертационной работы, следует отметить следующие замечания:

- разработанный автором «системно-адаптационный» подход к внутреннему контролю предполагает вложение средств в фундаментальные преобразования процесса, риск неуспеха в котором ранее был принят. Исходя из этого требуются дополнительные пояснения речь идет о ключевых или абсолютно всех бизнес-процессах экономических субъектов;

- в представленной автором концепции зрелости СВК экономических субъектов следовало бы раскрыть сущность выделяемых критериев оценки в разрезе каждой стадии зрелости.

Отмеченные замечания не являются принципиальными и не влияют на общую положительную оценку диссертации Серикова В.В., которую можно

охарактеризовать как завершенную научно-квалификационную работу, выполненную на качественно высоком уровне.

Из автореферата, отражающего общую характеристику представленной к защите работы и ее основное содержание, следует, что полученные результаты по своему объему, глубине, новизне поставленных и решенных задач, научному и практическому значению соответствуют требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Сериков Владислав Вячеславович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика.

Согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных и размещение графической копии отзыва.

Главный научный сотрудник
кафедры учета, анализа и аудита
экономического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова,
доктор экономических наук, профессор

Подпись	<i>Чая В.Т.</i>
удостоверяю	
Зав. канцелярией экономического	
факультета МГУ	

В.Т.

Владимир Тигранович Чая



«21» ноября 2024 г.

119991, Российская Федерация, г.Москва, Ленинские горы, дом 1, строение 46,
Экономический факультет, кафедра учета, анализа и аудита, кабинет 377

e-mail: ahd-kafedra@mail.ru

тел: +7 (495) 939-32-97